

秘鲁军队接管重要设施安保 新总统与国会商议更早大选

秘鲁国防部长阿尔韦托·奥塔罗拉13日说,武装部队将接管关键基础设施的安保职责。最高法院当天驳回被弹劾下台的前总统佩德罗·卡斯蒂略要求解除拘留状态的上诉,政府担心卡斯蒂略支持者在各地发起的抗议示威可能进一步升级。

接替卡斯蒂略的新总统迪娜·博卢阿特12日提议下届大选提前两年于2024年4月举行,但街头示威冲突并未平息。她13日说,她将同国会商议让大选日期进一步提前。“我正在安排与(国会)宪法委员会开会,以便共同商讨缩短时间表事宜。”博卢阿特解释说,没有国会批准,她无权擅自更改大选日程。

她呼吁示威者保持冷静,解释说自己并未主动寻求担任总统职务。

卡斯蒂略乡村教师出身,去年赢得总统选举并上任,竟连搭档博卢阿特出任副总统。卡斯蒂略与反对派控制的国会长期关系紧张。在国会议员第三次提起弹劾总统动议后,卡斯蒂略本月7日突然宣布解散国会、重组司法系统,当天被国会迅速弹劾下台。博卢阿特随后宣誓就任总统,当时表示将完成卡斯蒂略剩余任期,至2026年7月卸任。

卡斯蒂略7日被拘留,现关押在首都利马一座监狱。他8日在监狱内首次经视频连线出庭,聆听检方对他的叛乱罪指控。

7日以来,卡斯蒂略的支持者在利马以及南部乡村和矿区等地发起示威活动,冲击警局、机场等公共设施,阻塞公路,发起罢工,提出释放卡斯蒂略、博卢阿特下台、提前举行总统和国会选举等要求,与警方发生冲突。据秘鲁调查官办公室13日更新的消息,示威冲突已导致至少6人死亡,包括5名少年及一名38岁男子。

利马的公立学校13日全部停课,分别位于南部矿业大省阿普里马克、阿雷基帕和旅游胜地库斯科的三座机场也保持关闭。警方13日说,截至当天上午,全国24个省中,有13个省部分公路路段遭到示威者阻塞。

国防部长奥塔罗拉13日晚对媒体记者说,秘鲁政府将宣布对全国公路系统实施紧急状态,以确保通行安全;同时,授予武装部队“保护”机场、水电站等重要基础设施安全的职责。

博卢阿特当天在讲话中说,她会与一些声援卡斯蒂略的周边国家领导人对话沟通,但坚持认为拘留卡斯蒂略的做法正当。

阿根廷、玻利维亚、墨西哥、哥伦比亚等4个拉美国家政府12日发表联合声明,对卡斯蒂略被弹劾下台及被拘留表示“深切担忧”,表示仍认同卡斯蒂略为秘鲁合法领导人,呼吁相关机

构保障卡斯蒂略的人权和司法权利。秘鲁总理佩德罗·安吉洛对4国联合声明表示不满,认为其立场“罔顾现实”。

卡斯蒂略曾经请求墨西哥提供庇护,墨总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔已表示有意接纳,但卡斯蒂略没来得及进入墨西哥大使馆就被拘留。

卡斯蒂略在狱中向外传递信息,不承认国会弹劾决定,主张立刻重修宪法。13日再次以视频连线方式出庭时,卡斯蒂略否认对他的所有指控,抨击司法机构继续拘留他的决定,“我遭到不公正、任意拘留”。他呼吁军警放下武器、结束冲突。

秘鲁最高法院13日晚些时候裁定,卡斯蒂略请求推翻拘留决定的上诉没有依据,予以驳回。

(新华社专稿 沈敏)

韩国前国家情报院院长朴智元14日到首尔中央地方检察厅,就“西海事件”接受质询。韩国检方连续两天传讯前任总统文在寅执政时期高级官员,原青瓦台秘书长卢英敏13日已接受质询。

据韩国媒体报道,2020年9月21日,韩国海洋水产部公务员李大俊在朝鲜半岛西部海域小延坪岛乘渔政船执行公务时失踪,22日在海上被朝鲜军人发现并枪击身亡。文在寅政府25日说,朝方就这起事件向韩方通报并作了解释。

当时,韩国国防部和国情报院根据通过监听等渠道收集的特殊情报,认为李大俊可能想要“投靠朝鲜”。尹锡悦今年5月就任韩国总统,国防部和海洋警察厅6月联合召开记者会,改口说并未发现李大俊主动投朝的确凿证据。

国情报院7月向检方举报,称内部调查认定朴智元擅自删除“西海事件”相关情报文件,目的是“配合”文在寅政府的调查结论。

朴智元14日抵达首尔中央地方检察厅时告诉媒体记者他“从未接到前任总统文在寅或前国家安保室室长徐薰要求删除资料的任何指示”,并重申自己任国情报院院长期间也从未指示职员删

韩国检方连续传讯 文在寅时期高官

除资料。

“我今天接受调查后,希望经过改革的国情报院不再沦为政治工具。”韩联社援引朴智元的话报道。

徐薰在“西海事件”发生时任青瓦台国家安保室室长,相当于韩国总统国家安全事务助理。他本月3日被捕,9日遭到起诉。

检方指控文在寅政府在证据不充分情况下认定李大俊自愿越境投朝,而徐薰涉嫌下令删除“西海事件”相关文件以掩盖李大俊遭枪杀一事。徐薰否认指控,称文在寅政府当时得出李大俊投朝结论,是在有限时间内根据情报做出的判断。

检方认为,在李大俊遭枪杀次日、即2020年9月23日,时任青瓦台秘书长卢英敏是向文在寅当面汇报相关情况的官员之一。卢英敏13日到首尔中央地方检察厅接受质询。

检方还怀疑时任国情报院长官徐旭按照徐薰指示,下令删除与李大俊案相关的监听情报等军事机密。徐旭10月被捕,17天后交保获释。

据韩联社报道,文在寅对这些调查深表忧虑,说“国家安全事务”不应成为“政治斗争的题材”。

(新华社专稿 胡若愚)

以色列科学家研发出“只孵母鸡蛋”技术

以色列科学家研发出一种对鸡染色体进行基因编辑的技术,通过性染色体转移生物特征以阻止雄性鸡胚发育,达到鸡蛋只孵出母鸡的目的,从而避免大量雄性雏鸡因“市场价值低”而被宰杀。

据《以色列时报》13日报道,美以合资科技企业Huminn当天发表声明表示,这一突破性研究由这家企业与以色列农业和农村发展部下属研究机构Vocalni中心耗时七年合作完成。运用这种技术,经受精孵化而成的首批母鸡被命名为“果尔达”,意为金色,源于这批母鸡的羽毛色泽。“果尔达”所下鸡蛋仅能孵化出母鸡。

公鸡性染色体组成为ZZ,母鸡为ZW。以色列研究人员通过对母鸡Z染色体进行基因编辑,使其所下鸡蛋中,雄性胚胎在早期阶段停止发育,只有雌性胚胎能孵化出来,达到“母鸡只生母鸡”效果。“果尔达”所生鸡蛋孵出的下一代母鸡继承了未经编辑的基因,可以正常生出食用蛋。

领衔研究人员尤瓦尔·辛纳蒙对媒体说,目前全球食用鸡蛋年产量约2万

英国圣诞购物季遭遇逆风

12月13日,人们走过英国曼彻斯特街上的促销广告。

英国圣诞购物季遭遇强劲逆风。美国德勤公司对3000名居住在英国的人士进行调查后发现,约六成受访者会减少圣诞节支出,四成表示会在选购圣诞节礼物时改买廉价品牌。英国的通胀率也在10月达到11.1%,创下41年来的新高。

新华社发 (乔恩·休珀 摄)



亿枚,超过8000万吨,约有70亿只“不需要”的雄性雏鸡被宰杀。这项技术若能实现商业化并获得推广,可在全球范围促进家禽福利,并大大降低宰杀雄性雏鸡的成本。

声明说,美国食品和药物管理局正在评估这项技术。欧洲联盟健康和食品安全部门相关人员已对这项研究成果完成审查,确认根据现行监管法规,“果尔达”系列母鸡及其所下鸡蛋可在欧盟合法销售。

研究团队和一些动物保护团体认为,这项技术可能有助于减少全球家禽市场普遍存在的“雏鸡淘汰”现象。普通蛋鸡孵出的雄性雏鸡饲养成本高于日后作为鸡肉出售的市场价格,商业价值不如肉鸡品种,加之不能下蛋,因而往往刚孵出来不久就被宰杀。

法国和德国已率先颁布相关法令,自2022年起禁止大规模宰杀雌性雏鸡,并致力于在整个欧盟内部推广类似举措。德国计划推广鸡胚性别识别技术,提前筛选出公鸡蛋作其他用途,只孵化母鸡蛋,然而目前面临一定技术困难。(新华社专稿 王卓伦 张天朗)

美国11月CPI环比上涨0.1%

经济

新华社华盛顿12月13日电(记者许缘)美国劳工部13日公布的数据显示,今年11月美国消费者价格指数

(CPI)环比增长0.1%,涨幅较10月收窄且低于市场普遍预期。

劳工部数据显示,11月美国通胀形势继续好转但仍处于高位,CPI同比上涨7.1%,涨幅较10月收窄0.6个百分点,是2021年12月以来最小同比涨幅。

剔除波动较大的食品和能源价格后,核心CPI环比上涨0.2%,同比则上涨6%,涨幅均较上月有所收窄。

具体来看,11月能源价格环比下降了1.6%,是拉低当月整体物价涨幅的主要因素。食品价格环比上涨0.5%,涨幅

较上月略有收窄。占CPI比重约三分之一的居住成本环比上涨0.6%。

分析人士认为,美国11月CPI环比和同比涨幅均有所收窄,表明通胀最糟糕时期或已过去,将为美联储放缓加息步伐提供支撑。

美国通胀略微放缓

美国政府13日发布的经济数据显示,美国11月消费者价格指数(CPI)整体涨幅比前几个月略有下降,但由于食品、服务等价格上涨延续,民众仍然面临较高生活成本压力。

【仍是经济“麻烦”】

最新数据显示,美国11月CPI环比上涨0.1%,同比上涨7.1%。同比涨幅略低于10月的7.7%,比6月9.1%的近41年峰值有显著下降,但仍处于高位。

据美联社报道,11月食品杂货价格环比上涨0.5%,同比上涨12%,仍是美国经济的“麻烦之处”,导致不少民众面临买不起食物的困境。

亚利桑那州菲尼克斯市圣玛丽食物银行门前常排队长。这一慈善机构

上月分发感恩节食物时,来自全州各地共约1.9万个家庭前来领取,创下新高。发言人杰里·布朗说,上周共有4717个家庭从这家食物银行一处主要分发点领取食物包,比去年同期增加63%。

13日在这家食物银行门前排队的单亲母亲罗莎·达维拉说,她没有工作,食物价格零、买不起,3个十几岁的孩子“整天吃零食和即食麦片”。

另一名排队领取食物的母亲阿尔玛·昆特拉说,尽管她丈夫是一名全职油漆工,但夫妻俩还得每月来食物银行两三次,才能为3个学龄期孩子提供足够食物。

“高物价对我们造成了真真切切的影响。”昆特拉说,“房租、各种账单,尤其是食物花销”都让她感到压力。

民众生活压力仍大

【加息步伐放缓?】

除了食品,牙科护理、餐厅消费、汽车保险、车辆修理等多项服务价格11月也延续涨势,部分服务价格同比涨幅超过10%。

美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔先前说,他主要依据商品、住房和服务3个类别的价格趋势判断通胀走势,目前商品和住房价格上涨有所放缓,但大多数服务价格可能将持续处在高位。

为遏制通胀,美联储3月以来已连续6次上调利率水平,其中4次加息75个基点。据美联社报道,各界普遍预计美联储14日将再次加息50个基点,将短期利率推至15年来最高点。这将进

一步抬高贷款利率,加重消费者和企业负担。

据路透社报道,11月CPI数据提升了市场对美联储放缓加息步伐的预期,但对通胀放缓趋势能否保持的疑虑仍然存在。

巴克莱银行美国股权投资策略部门主管韦弗·克里希纳说:“今天的CPI数据从趋势来说是好的,但需要保持警惕……对于能否实现2%的美联储通胀目标,存在一个大大的问号。”

美国总统约瑟夫·拜登说,11月CPI数据中,汽车、玩具等商品价格涨势放缓对正为圣诞和新年假期采购的民众而言是好消息。但他承认,通胀在明年年底前可能不会回到“正常水平”。

(新华社专稿 邵婕)

匈塞铁路匈牙利段建设顺利推进

12月的匈牙利已十分寒冷,但在位于首都布达佩斯以南20多公里的匈塞铁路匈牙利段陶克绍尼站建设工地上,紧张有序的施工仍在火热进行。工程车在积雪路面上作业,工人们正在将旧钢轨拆除,待铺装的新钢轨和新枕木已摆放在铁路沿线。

匈塞铁路项目在建匈牙利段全长约152公里,由中国中铁股份有限公司下属中铁九局和中铁电气化局与匈牙利合作方组成的联合体实施,计划2025年7月开通运营。中国中铁负责50%的施工任务,共计9个车站、1个乘降所、9个区间段落。

中铁九局匈塞铁路项目分部项目经理宋子文介绍,2022年2月1日,中方施工段开始推进考古、排爆和伐树工作,标志着项目正式进入实体建设阶段。5月1日,中方启动现场测量等工作,路基、桥涵及站场施工开始启动,道砟、轨枕、钢轨等主要材料开始进场,标志着站前土体施工正式开始。

匈塞铁路匈牙利段采用分段管理、同步施工的方法。中铁电气化局匈塞铁路项目分部项目经理王虎科说:“11月18日,电气化铁路接触网支柱的‘第一杆’组立完成,标志着接触网、变电电力、通信、信号‘四电’专业施工正式开始。”

始,目前已完成121杆。”

现阶段,相关路段施工右线已有89%的区段开始路基施工,预计2023年右线轨道铺设、左线路基改造和沿线车站主体改造以及桥涵工程都将基本完成。明年,项目将重点完成右线接触网支柱组立和腕臂安装、通信信号电缆敷设和牵引变电所土体施工,体现电气化铁路特色的专业设备将逐步施工安装。

据介绍,项目得到匈两国政府高度重视和支持。在中国国家铁路集团有限公司指导下,中国中铁精心安排,成立匈塞铁路项目经理部,组织九局、电气化局、上海局项目分部,不断加强对外对内沟通协调。百余名中国中铁建设者克服施工中的种种困难,不断掀起匈塞铁路建设高潮。中国驻匈牙利大使馆公使衔参赞刘波近日在铁路施工现场调研时,对工程进度和管理给予充分肯定。

匈塞铁路是中国-中东欧国家合作的标志性项目,也是中国铁路技术和装备与欧盟铁路互联互通技术规范的对接。该项目全长近350公里,连接匈牙利首都布达佩斯和塞尔维亚首都贝尔格莱德,由中国进出口银行提供融资。(新华社匈牙利陶克绍尼12月13日电 记者 陈浩)

马耳他圣诞集市上有抹“中国红”

随着西方传统节日圣诞节临近,马耳他多地的圣诞集市纷纷开放。位于东南部马尔萨市的圣诞集市今年新增了中国文化角,“中国红”不仅为圣诞集市增添了喜庆气氛,也吸引不少马耳他民众前来感受中国文化、品尝中国美食。

马尔萨市的圣诞集市13日开放,将持续到23日。在鳞次栉比的摊位中,挂着红灯笼和中国结的马耳他中国文化中心展位和出售中国传统美食的摊位格外引人注目。

身着圣诞服饰的6岁女孩茱莉亚被中国文化中心展位的体验中国书法活动所吸引。经过指导,她手握毛笔写

出了自己的中英文名字,兴奋地展示给大家看。

在圣诞集市里体验中国文化“非常有意义,也很新鲜”,茱莉亚的父亲彼得·普塞拉对记者说。从未去过中国的普塞拉表示,他期待着有机会带女儿去中国看看。

普丽西拉·法瓦和女儿正在排队购买珍珠奶茶。“大家都说这种中国饮料口感很好,所以很想品尝一下。”法瓦对记者说,虽然她还没有机会去中国旅游,但是她经常购买中国制造的东西。“中国产品价格物美,中国人很勤奋。”

德拉加娜·玛戈一边购买热气腾腾的包子和生煎包,一边对记者说,中餐

是她和家人最喜欢的饮食之一。“非常开心在圣诞集市上能品尝到中国美食,相信来赶集的大部分人都会去品尝。”

在马尔萨市议员多米尼克·斯潘塞看来,圣诞集市里的中国元素是中国和马耳他文化融合的一个体现,也是当地民众体验中国传统文化和美食的一个好机会。

马耳他中国文化中心主任袁媛表示,这是中心首次参加当地的圣诞集市活动,也是“我们传播中国文化、讲好中国故事的一个好机会”,中国文化已成为当地多元文化的一个重要元素。

另外,在圣诞集市开放期间,地中海地区中医中心第18期援马医疗队将

为当地民众提供义诊服务。援马医疗队队长董晓燕说,义诊期间,她的团队还将讲解中医在医疗康复和强身健身等方面的重要作用。

马耳他华联会长陈巨恒说,这是华联会首次与当地合作,将中国元素带到圣诞集市,让马耳他民众有耳目一新的感觉,这也是促进中马文化交流的一种方式。

马尔萨市圣诞集市的承办者查尔斯·玛戈说,将中国元素融入圣诞集市体现出文化的多元性,让大家拥有更丰富的节日体验。

(新华社瓦莱塔12月13日电 记者 陈文仙)

加密货币交易平台FTX创始人被起诉

新华社纽约12月13日电(记者刘亚南)美国多个联邦机构13日宣布以多项罪名对加密货币交易平台FTX交易公司创始人、原首席执行官萨姆·班克曼-弗里德发起民事和刑事诉讼。

纽约南区联邦检察官办公室在当日公布的刑事起诉书以远程诈骗、共谋欺诈和洗钱等8项罪名控告班克曼-弗里德。

美国证券交易委员会和美国商品期货交易委员会当日也分别对班克曼-弗里德发起民事诉讼,指控后者涉嫌违反证券和期货交易相关法律。

纽约南区联邦检察官办公室12日通过社交媒体表示,在美国政府要求下,班克曼-弗里德当日晚些时候在巴哈马被捕。据媒体报道,班克曼-弗里德预计将被引渡回美国受审。

FTX创立于2019年,全球用户超过100万。由于陷入信任和流动性危机,FTX交易公司11月11日宣布,该公司和FTX集团其他附属公司按照美国相关法律启动自愿破产程序,班克曼-弗里德不再担任FTX交易公司首席执行官职务,该公司投资者和客户遭受大量损失。